

新思維對待兩岸關係

同文同種是兩岸無法切割的歷史財富

● 田申

「同文同種血濃於水」，通常用這樣的比喻來形容海峽兩岸的關係和人民，但是，在近半個多世紀裏，海峽兩岸的當權者都或多或少地對同文同種的人民進行了無情的政治鬥爭，對血濃於水的親情大肆污染。

從國共內戰「你死我活」的武裝鬥爭到海峽兩岸「老死不相往來」的分割事實；從大陸共產黨一九七九年開始改變對台政策到台灣國民黨一九八七年允許民眾赴大陸探親，「漢賊不兩立」在世人面前似乎得到了某些改善，「同文同種」的祖宗血脈遺產在兩岸當權者新形勢的較量下得到呼

喚，「血濃於水」的骨肉親情被兩岸當權者描繪發揮得盡善盡美、活靈活現。曾被海峽兩岸當權者肆意踐踏的中華民族特有的歷史文化，由於各自的政治需要重新重視起來，被當權者顛倒的歷史又被糾正過來，「渡盡劫波兄弟在，相逢一笑泯恩仇」這句美麗動人的話語，又成為海峽兩岸關係解凍美好的新篇章。

遺憾的是，這幾年，隨著台灣島內的政黨輪替，台灣領導人的所謂「去中國化」台獨執政理念正嚴重威脅著這傳統中國歷史文化的特別價值。「同文同種血濃於水」本來是一個民

族自家人的事情，但是，在朝著「統一」和「獨立」不同的方向走，最後勢必一家人再成死對頭，又要面臨撕裂的危險，重演過去早已銷聲匿跡的戰爭場面。不管海峽兩岸當政者目的何在，都是現實生活下「同文同種血濃於水」的海峽兩岸人民最大的不幸和悲哀。

「江八點」「錢七條」都不起作用

統一祖國，始終是大陸當權的最大目標，是和平解決還是武力實現，取捨之間嚴峻的形勢擺在大陸決策者

的面前。「和平統一」需要漫長的時間積累，要洗刷撫平過去的傷痛，決不可一蹴而就。可是，自台灣李登輝主政以來，大陸的對台政策似乎並沒有甚麼靈丹妙藥，甚麼「江八點」、「錢七條」對台灣都根本起不了甚麼實際效用，「不惜任何民族犧牲和代價，也要捍衛祖國的領土完整和統一」這豪言壯語對台灣來說「無動於衷」，「不能無限期拖延下去」這大限警告對台灣來說「從沒有當回事」。

既然主導海峽兩岸關係發展的權力在大陸方面，事實卻成這樣，這到底是為甚麼？

多年以來，大陸當權者常說「寄希望於國民黨當局，更寄希望於台灣人民」。如今，台灣國民黨被趕下台，面臨空前的四分五裂，分崩離析，分道揚鑣，一黨獨大的時代徹底結束，大陸隔海相望的一個貌合神離的中國情人對象失去了。現實逼著大陸當權者對台灣民進黨當權者採取「聽其

言，觀其行」的政治策略，不敢再提「寄希望於台灣當局」而繼續重提「寄希望於台灣人民」。不知大陸當權者有無想到，如今「寄希望於台灣人民」的大多數人卻選擇了主張走向獨立的民進黨執政，這又如何解釋把統一的希望寄於台灣人民呢？大陸當權者對民進黨執政當局根本不抱希望，看來台灣人民也有些靠不住。

大陸百萬台商扮演的角色

在大陸，現有百萬台商，台商台胞常駐上海及周邊地區就有五十萬人之多，廣東珠江三角洲地區也有三十多萬人，其餘散兵游勇，特立獨行。從沿海到內地，從都市到鄉鎮，台商台胞的足跡走遍祖國大江南北，觸及各行各業，包羅萬象，無奇不有，形形色色。從幾十億人民幣資金在大陸股票上市的公司，到在街市註名台灣檳榔的小攤檔；從正面投資設廠和兩岸貿易達千億美金的互動到反面製作

販賣上億假人民幣及利用大陸廣大幅員走私運毒，從全家人一起搬到大陸生活到不少人包二奶前赴後繼。正反兩極都在影響著中國大陸。大多數大陸同胞都吃過「康師傅」的速食麵，城裏的市民都喝過「永和」的豆漿，管理階層、白領麗人都在「上島咖啡」交友、洽談促成生意，大中城市都有「台北婚紗攝影」，沿海鄉鎮到處是「台灣珍珠奶茶」，卡拉OK夜總會一半是台灣抒情歌曲。《愛拚才會贏》現已成為大陸各地經濟開發區招商引資、吸引台商的主題旋律，更不要說在文化藝術領域，台灣出甚麼樣的影視名星，大陸就有追求崇拜的人群；台灣流行甚麼時尚歌曲、大陸由東到西、從南到北唱個沒完；一個張惠妹的歌星演出搞得海峽兩岸沸沸揚揚，讓主辦單位差點難以收場。從而可見，台灣商人精明強幹，無處不在，無所不能，潛移默化地將「台灣經驗」影響大陸，從中給台灣帶來新的

發展契機，台商也找到了新的春天，此景勢如洪水，不可阻擋。這浩浩蕩蕩的百萬大軍，情繫中國還憧憬台獨，大概大陸當權者都未搞清楚，反而都被請了進來。這地地道道大多數台灣本土籍中小型企業代表，他們在大陸共產黨眼皮底下都不能被感化統一起來，成為「一國兩制」的助力，隔海喊話「寄希望於台灣人民」豈不成為一句不切實際的空話！

台商的作用舉足輕重

「百萬台商大軍」在台灣充分享有一人一票的選舉權，不管是藍還是綠，都有絕對的自由，換言之，「統一」、「台獨」任由選擇，在台灣二〇〇四年「三·二〇」總統直選對決中，藍和綠僅差三萬票就決定了台灣的命運，「百萬台商大軍」在台灣政治舞台上究竟起了甚麼作用，難道不值得大陸當權者深思嗎？

這批「百萬台商大軍」如今是海

峽兩岸最特殊的族群，他們左右逢源，游走兩岸中間取利，「商人無祖國」的不滅定律，讓他們在市場經濟規律運作中體現得淋漓盡致，他們每天都在演繹著海峽兩岸關係「變臉」的藝術戲碼，他們親眼目睹港澳回歸祖國，深刻體會「一國兩制」的時代變遷，他們對大陸對台政策耳熟能詳，十幾年來在大陸的工作和生活經歷，早已改頭換面，和大陸人民打成一片，個個都是「大陸通」，幾乎沒有甚麼不明白、不知道，作為兩岸當權者，誰真正了解善加利用疼惜他們，誰就掌握了海峽兩岸關係演變的主動權，誰就是最後的贏家。

五年前，台灣發生「九·二一」大地震，這對多次飽受地震之苦的大陸來說，有深刻的感受。本來，藉台灣地震之苦，大陸完全可以充分發揮同胞之愛，施以援手，體現「血濃於水」的親情，而事實上，兩岸當權者都在做表面工夫，在實際行動上沒有

一點交集，大陸海協會來函表示「深切關心慰問」，台灣海基會回函表示「深表感激之意」，如同例行公事，在寒暄客套中表現「血濃於水」的互動。當俄羅斯政府主動表示派飛機和救災人員參加救援工作，大陸卻以涉及「一個中國」的問題，航權未定，加以阻止。一個完全的人道主義救援活動，因為兩岸的政治鬥爭而被犧牲，大陸當權者關心的是政治問題，而在山崩地裂、殘垣斷壁下困苦的台灣人民要的是「救命」。

態度粗暴心態狹隘

台灣竭力要參加國際社會組織，無論是前台灣國民黨政府還是今天掌權的民進黨政府，無時無刻不在尋找國際生存發展空間，藉以凸顯「國家主權」，這是不言而喻的。政治雖然無情，而人民的感受則是有情的，在台灣試圖參加國際衛生組織過程中，大陸領導人吳儀毫不客氣地對新聞媒

體說：「於情、於法、於理，台灣都沒有資格參加世衛組織。」一個關係人類生命的基本權利的衛生組織，設法參加得到台灣人民的一致擁護。心同此理，兩岸關係雖然複雜，但要說得有點人情有點藝術，讓台灣的人民聽得心悅誠服，不應該這樣簡單粗暴地對待。當台灣記者繼續提問時，另一位大陸政府長駐代表更惡狠狠地說「誰理你們」。這一冷酷無情的面孔，不知是台灣媒體斷章取義，還是別有用心，時常在台灣電視媒體中出現，不時用電視特寫鏡頭播放，以擴大加深傳播印象。僅憑這一宣傳，已深深地印在台灣人民和海外僑胞的腦海裏，傷心在心頭。

在雅典舉行的世界殘障人奧運會上，台灣當局領導人陳水扁夫人以團長名義參加，為出席開幕儀式以何名義參加鬧得一波三折，最後總算成功。局外人霧裏看花搞不清怎麼回事，是大陸橫加阻攔，還是台灣沽名釣譽

，不得而知。在這個全世界人殘心不殘、敢於向命運不低頭的人類普遍認同價值的運動會上，兩岸政治又較量一番。陳水扁夫人身為殘障人士長期坐在輪椅上，本來根本和台灣殘障運動員毫無關係，此時也不辭辛苦，千里迢迢地硬要參加，意在表現「台灣走出去」的壯舉，她毫不掩飾地說：「當看到台灣選手將大陸選手打敗時就很爽。」其狹隘心態可見一斑。在此之前的奧運會比賽中，台灣兩位跆拳道選手得了金牌，台灣領導人呂秀蓮就說：「我們為甚麼會得獎，因為跆拳道旁邊有個台字，一定要讓台灣走出去，一定要踢到二〇〇八年的北京奧運。」說實話，台灣的這些領導權貴們，事事都要大做文章，甚麼都要借題發揮，處心積慮地突出「台灣」意識，惟恐「台灣」二字不值錢、被遺忘。

外省籍的後代也是關鍵力量

如今，整個台灣島內都瀰漫著「我是台灣人」，自己是否還是「中國人」好像開始產生了懷疑，甚至有不到少年輕人連台灣成為美國第五十個州都表示歡迎，毫無任何羞愧之心，甚麼社會制度能滿足這些新新人類，他們就追求甚麼，國家民族意識並不重要。過去，台灣在國民黨政府主政下，基本上很好地保持著中華民族文化的傳統，有些方面甚至比大陸繼承得還要好，現在這種價值觀念和傳統日漸式微。

在此情況下，大陸有必要制定更開明有效的長期的對台文化政策，全面開放兩岸的文化教育藝術交流合作，拉近兩岸的距離，特別讓台灣的青年人認同大陸這塊土地，有身感做為中國人的榮譽和驕傲。否則，大陸對他們而言，漸行漸遠，「一個中國」將只是一個歷史虛幻的美夢。

現在，惟一值得慶幸欣慰的是，台灣社會再怎麼變，用的還是中國文

字，台灣人怎麼說話，還是閩南語言，台灣政府公務單位運作交流使用的，依然是「國語」，萬變不離其宗，怎麼折騰，百般花樣總是離不開炎黃華夏子孫的衣鉢。對台獨執政者及追隨者，以至整個蔓延的台灣意識的高漲，決不是口號式的宣誓反對，老調重彈罵罵就行了，「少說多做」應該是大陸當權者的新思維。

五十五年前，國民黨政府敗退到台灣，帶著近二百萬軍眷和大陸各省籍逃難人士來到這個孤島，大公司換了小門面，在台灣延續中華民國，創造了亞洲四小龍的經濟奇跡。這一批人雖身在台灣，但根在大陸，魂牽夢繞的是繫念中國，心有餘悸的是懼怕中共。他們都步入古稀，正在凋零，可他們在台灣和本省籍女士繁衍了數百萬外省籍第二、第三代子孫。他們工作生活在台灣社會的各個領域，是族群融合最好的象徵，是台灣不可缺少精英分子和人群，他們承繼父輩

的諄諄教誨，耳濡目染，有大中華情結。大陸是否對症下藥找到切入點，在這族群中積極尋找「一個中國」的共識，做好工作，培養積蓄成為兩岸走向和平統一的基礎力量？

大陸新娘是「反獨促統」的生力軍

在台灣，現有二十萬兩岸的通婚者，這一代大陸新娘是兩岸關係的血脈紐帶，大陸有否加以厚愛，給予方便，同情協助這些大陸新娘，支援配合反對目前台灣對她們不公平的婚姻規定，做個堂堂正正名副其實的台灣太太，成為「反獨促統」的有生力量？

這得天獨厚的兩岸關係的血脈遺產和仍在延續繁衍兩岸關係、男歡女愛的人間故事，填補了大海的隔絕，超越了黨派的鬥爭，是海峽兩岸走向統一的真正希望所在。「剪不斷，理還亂，是離愁，別有一番滋味在心頭

」是海峽兩岸最大特點，歷史實踐證明，擺脫舊思維觀念，以全球的新世界觀念來看台灣問題，也許能找到最好的解決方法。

當大陸主管對台部門時常發表對台工作談話時，往往適得其反，得不償失。多年以來，這種話傳到台灣，無論藍軍還是綠營統統反對。話說不到點子上，為了突出宣示「一個中國」的主權，大陸當權者常說「對台獨挑釁行為，十三億中國人民，包括台灣同胞在內決不答應」，這話不如不說，此話一說，反而引起台灣人民的反感，成為恥笑大陸當權者的把柄。不管是台灣當權者，還是平民百姓都遭一致調侃嘲弄，「老共能代表我們？」成為了島內口頭禪，這種大陸說出來「爽」、台灣聽起來「惱」的話，實際上是不體察民情的自我表現，起不到好效果，充其量等於是說給大陸人民和海外僑胞聽聽而已，對台灣人民來說，麻木不仁，無關痛癢。



① 作者田申（左）與父親在香港團聚時合影。
 ② 作者田申（左）與母親在廣州越秀公園合影。



「同文同種血濃於水」是海峽兩岸無法切割的歷史財富，中國的命運走到今天，兩岸當權者都應該有更大的政治智慧和氣魄來處理解決台灣問題，「同室操戈，相煎何急」決不能再重演。

誰是中華民族統一的功臣，誰是歷史的千古罪人，擺在了海峽兩岸關係的現實面前。（轉載自前哨月刊）